

多轮驱动产业跃迁 产融结合破冰出海

中信银行南昌分行助力“江西制造”跨境远航

从昌北国际机场起飞的货运包机里，满载着南昌针纺企业赶制的球迷衫。在跨越山海的贸易通道上，金融创新正与产业升级同频共振，为江西外向型经济高质量发展书写新的注脚。在江西民营经济的热土上，一场金融创新正为中小外贸企业注入澎湃动能——深耕赣鄱大地十八载的中信银行南昌分行，瞄准省内特色产业精准施策，精准破解融资困局，通过外向型积分卡审批机制，为各产业集群打开跨境金融新通道，助力“江西制造”扬帆出海。

破冰：

产融结合新模式激活针纺产业

在江西，传统针纺产业正经历“破茧成蝶”之变。省会南昌的针纺行业通过30年的发展，从小到大，由弱变强，已成为我国中部地区重要的针织服装出口及加工基地，其针织服装的工业产值、出口贸易等综合排名位居中国前4，出口货值占全省服装比重近50%，其中文化衫出口量占全国三分之一以上，动态安置就业人员近10万。南昌市针纺行业现有近3000家企业，涵盖了上下游全产业链，已经形成产业链高端化、专业化、智能化、国际化的发展趋势。

南昌市现代针纺商会是该市纺织服装行业重要行业组织，对标打造千亿级现代针纺产品集群目标。通过努力，中信银行南昌分行成为商会战略合作伙伴，针对本地针纺、服装民营企业集群，批量获客，通过外向型企业积分卡审批模式帮助企业实现“额度更高、授信更快、担保更灵”，创新组建专业服务矩阵——由分行领导挂帅，平均从业超5年的金牌客户经理为骨干，国



际业务专家全程护航，形成“调研走访—方案定制—服务跟踪”全流程服务体系。

针对企业“回款慢、汇率险、融资难”三大痛点，中信银行创新推出纯信用外向型积分卡模式，通过量化指标构建企业“信用画像”，实现快速审批。南昌某服饰集团负责人感慨道：“无须抵押物，仅凭出口实绩就获批500万元信用额度，这在过去难以想象。”

南昌一家主营文化衫出口业务的企业，曾因东南亚订单账期延长陷入资金周转困境。中信银行服务团队深入车间调研后，为其量身定制“应收账款融资+远期结汇”组合方案，不仅盘活百万美元应收账款，更通过外汇衍生产品对冲汇率风险。企业财务总监算了一笔账：“综合融资成本下降1.2个百分点，每年又能多接几个订单了。”

出圈： 首开涉外船舶保函探索新路径

在江西，金融机构服务实体经济的触角正不断延伸。2024年，共建“一带一路”倡议提出11周年之际，中信银行南昌分行以国际化视野深化金融供给侧结构性改革，持续加码主动融入共建“一带一路”及全球产业链。4月25日，中信银行南昌分行以1500万美元涉外船舶预付款保函，为江西某船舶制造龙头企业架起跨海金桥。这纸看似平常的保函，实则是内陆省份金融突围的生动注脚——既填补区域业务空白，更以创新之钥解开了资金密集型产业参与国际竞标的双重枷锁：长周期



中信银行九江分行负责人走访某船舶公司生产车间

资金占压与跨境信用壁垒。

在鄱阳湖畔的造船基地里，船舶制造业动辄数年的建造周期，让企业常困于“大额预付款沉淀、新订单融资无门”的怪圈。中信银行南昌分行依托“信外汇+”跨境服务体系，打造“全周期、低费率、快响应”的保函解决方案，将传统的审批流程大幅压缩，让企业手持国际贸易信用通行证轻装出海。

这场金融试验的深意，远不止于一单业务的突破。当九江外贸“大篷车”载着政策春风驶向企业时，中信银行的保函恰似给“赣品出海”加装了稳定舵——既化解海外买家对预付款安全的疑虑，又与出口信保、跨境结算形成政策组合拳。此次合作勾勒出产业链跃迁的清晰轨迹，这种“核心企业+金融枢纽”的模式，让造船业这个传统产业在金融赋能下，迸发出智能、绿色、科技的新光芒。

为深入贯彻金融监管总局等四部委关于推进农业保险精准投保理赔的工作要求，5月7日，人保财险江西分公司在丰城市落地全省首个农业保险精准投保理赔示范基地，以科技赋能助推农业保险精准投保理赔。

该示范基地创新推出“GIS+卫星遥感多层次校验”项目，依托自主研发的“耘智保”App，将卫星遥感与地理信息技术深度融合，实现耕地地块毫米级高精度测绘，为精准投保理赔构建起坚实的数据底座。

人保财险江西分公司负责人表示，公司将以提升农户获得感为根本出发点和落脚点，强化科技赋能，创新推出农业保险“双精准”服务模式，构建起农业保险全链条标准化作业体系。

精准投保方面，运用无人机航拍、卫星遥感、AI图像识别等技术，精准采集投保地块空间位置、作物种类等关键信息，实现投保大户“人-地-物”数据统一，构建“以地块为单位”的精准管理体系，有效解决传统农业保险在投保标的识别、面积统计等方面难点，为农业保险精准承保理赔奠定基础。

精准理赔方面，建立“天、空、地”一体化的农业保险综合服务体系。灾害发生后，依托高分辨率卫星遥感影像与无人机三维建模技术，对受灾区域进行厘米级精度的立体扫描，结合作物生长周期、气象监测等信息，通过AI算法对受灾地块的作物种类、生长阶段、受损程度进行交叉验证，大幅提升理赔定损精准度。

人保财险江西分公司将始终秉承“人民保险，服务人民”的初心使命，打好“保险+服务+科技”组合拳，以“保、防、减、救、赔”一体化服务为抓手，扎实落实农业保险“双精准”政策，为保险服务乡村全面振兴和农业强国建设贡献人保力量。

(张美美)



精准投保到田头 精准理赔到心

农业保险精准投保理赔示范基地

揭牌仪式

人保财险江西分公司农业保险精准投保理赔示范基地揭牌仪式现场

全民反诈 识骗防骗

- 陌生来电不轻信
- 个人信息不透露
- 转账汇款多核实
- 未知链接不点击